
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Cyllid 
Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Gwener, 28 Ionawr 2022 

Amser: 09.15

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Owain Roberts 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6388  

SeneddCyllid@senedd.cymru
------ 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(09.15)   

2 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2022-23: Trafod yr 

adroddiad drafft 

(09.15-10.05) (Tudalennau 1 - 109)  

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-04-22 P1 – Addrodiad drafft 

3 Cynllun Ffioedd Archwilio Cymru 

(10.05-10.15) (Tudalennau 110 - 176)  

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-04-22 P2 - Cynllun Ffioedd 2022-23 

FIN(6)-04-22 P3 – Llythyr gan Archwilio Cymru: Ymateb i waith craffu 

blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru – 18 Ionawr 2022 

FIN(6)-04-22 P3a – Adroddiad adolygu effeithiolrwydd y Bwrdd 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Cynllun Ffioedd 
2022-23

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-04-22 P2

Tudalen y pecyn 110

Eitem 3



tudalen 2 Cynllun Ffioedd 2022-23

Cynllun ffioedd yw hwn a baratowyd gan Swyddfa Archwilio Cymru o dan 
adran 24 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013. 

Gosodir y cynllun ffioedd hwn gerbron y Senedd o dan adran 24(4)(c) o 
Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013.

Mae’r ddogfen hon ar gael yn Saesneg hefyd.  

This document is also available in English. 

© Swyddfa Archwilio Cymru 2022

Adrian Crompton
Archwilydd 
Cyffredinol Cymru 

Lindsay Foyster
Cadeirydd, Swyddfa 
Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 111



tudalen 3 Cynllun Ffioedd 2022-23

Cynnwys

Trosolwg 4
Cyflwyniad 4

Cyfraddau ffioedd a graddfeydd ffioedd 4

Codi ffioedd 9

Atodiadau 10
1 Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 – testun  
 llawn adran 24 10

2 Rhestr o’r deddfiadau y caiff Swyddfa Archwilio Cymru  
 godi ffioedd oddi tanynt ac y mae’n rhaid iddi wneud 13

3 Graddfeydd ffioedd o 1 Ebrill 2022 16

Tudalen y pecyn 112



tudalen 4 Cynllun Ffioedd 2022-23

Cyflwyniad

Cyfraddau ffioedd a graddfeydd ffioedd 

1  Paratowyd y Cynllun Ffioedd hwn o dan adran 24 o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013 (y Ddeddf) (Atodiad 1). Ar ôl iddo gael ei 
gymeradwyo gan y Senedd, mae’r Cynllun Ffioedd yn darparu’r sail yr 
ydym yn codi ffioedd arni.

2  Fel y nodwyd yn ein hymgynghoriad ar ffioedd arfaethedig ym mis 
Rhagfyr 2021 ac yn ein Hamcangyfrif ar gyfer 2022-23, mae angen i ni 
wneud buddsoddiad ychwanegol mewn ansawdd archwilio i ymateb i 
adolygiadau y DU gyfan1 o archwiliadau sydd â goblygiadau eang posibl i’r 
proffesiwn archwilio cyfan. Mae’r adolygiadau amrywiol hyn yn adlewyrchu 
disgwyliadau cynyddol o waith archwilio ac o ansawdd y gwaith archwilio 
hwnnw.

3  Mae angen i ni ymateb hefyd i ddyfarniad cyfreithiol sy’n golygu na allwn ei 
gwneud yn ofynnol mwyach i’n staff archwilio deithio i safleoedd cleientiaid 
yn eu hamser eu hunain. Er y bydd ein ffyrdd o weithio yn y dyfodol yn 
lleihau ein hangen i deithio yn sylweddol, bydd adegau o hyd pan fydd hyn 
yn angenrheidiol i gwblhau ein gwaith archwilio.

4  Trwy nodi arbedion cost ac arbedion effeithlonrwydd archwilio, rydym 
wedi llwyddo i gadw ein graddfeydd ffioedd ar yr un lefel ers 2016, ond 
oherwydd y pwysau a nodwyd uchod, mae’n rhaid i ni drosglwyddo 
cynnydd o 3.7% i gyfraddau ffioedd a graddfeydd ffioedd ar gyfer 2022-23. 
Fodd bynnag, rydym yn dal i fod wedi ymrwymo i sicrhau bod ffioedd mor 
isel â phosibl pan fydd modd gwneud hyn trwy arbedion effeithlonrwydd 
archwilio.

5  Bydd ein Cyfarwyddwyr Ymgysylltu yn trafod ffioedd penodol i archwilio 
gyda phob corff wrth i ni gyrraedd y flwyddyn archwilio nesaf. 

6  Rydym hefyd yn bwriadu parhau i gynnig mynediad at y Fenter Twyll 
Genedlaethol a digwyddiadau ein Cyfnewidfa Arfer Da am ddim i gyrff sy’n 
cymryd rhan. 
 

1 Adolygiad yr Awdurdod Cystadleuaeth a Marchnadoedd; Adolygiad Kingman; ac Adolygiad 
Brydon

Tudalen y pecyn 113



tudalen 5 Cynllun Ffioedd 2022-23

7 Mae’r Cynllun Ffioedd hwn yn nodi:
• y deddfiadau yr ydym yn codi ffioedd archwilio oddi tanynt.
• y trefniadau ar gyfer pennu’r ffioedd hynny, sy’n cynnwys naill ai:

• graddfeydd ffioedd sy’n nodi ystodau ffioedd ar gyfer meysydd 
penodol o waith archwilio mewn llywodraeth leol; neu

• gyfraddau ffioedd ar gyfer gwaith nas cwmpesir gan raddfeydd 
ffioedd.

8  Yn fras, ariennir 65% o’n gwariant drwy ffioedd a godir ar gyrff 
archwiliedig. Daw’r 35% sy’n weddill o Gronfa Gyfunol Cymru drwy’r 
cynnig cyllidebol a basiwyd gan y Senedd. 

9  Mae deddfwriaeth yn ei gwneud yn ofynnol i’r ffioedd yr ydym yn eu codi 
ar gorff beidio â bod yn fwy na’r gost lawn o arfer y swyddogaeth y 
mae’r ffi yn ymwneud â hi ar gyfer y corff hwnnw. Rydym yn pennu ein 
ffioedd archwilio ar sail ein hamcangyfrif o’r sylfaen gostau, yr amcangyfrif 
o’r cymysgedd sgiliau ar gyfer gwaith archwilio a’r amcangyfrif o nifer y 
diwrnodau y bydd eu hangen i gwblhau’r gwaith. Nid ydym ac ni chawn 
wneud elw ar ein gwaith. Mae ein cyfraddau ffioedd wedi eu pennu ar lefel 
er mwyn adennill yr amcangyfrif o’r gost lawn, ond dim mwy.

10 Ceir tensiwn rhwng rhoi ffi ymlaen llaw i gyrff archwiliedig am y gwaith 
sydd i’w wneud ar archwiliadau penodol a bod â threfn ddigon hyblyg 
sy’n cydnabod bod amrywiannau’n anochel. Rydym yn pennu ein ffioedd 
archwilio ar sail yr amcangyfrif o’n gwariant, yr amcangyfrif o’r cymysgedd 
sgiliau a’r amcangyfrif o nifer y diwrnodau y bydd eu hangen i gwblhau’r 
gwaith. Pan fydd y gwaith gofynnol yn sylweddol uwch na’r amcangyfrif 
gwreiddiol, o ganlyniad i gymhlethdodau yn ystod yr archwiliad, efallai y 
byddwn yn codi ffi uwch, fel y caniateir gan ddeddfwriaeth. 

11 Aethom y tu hwnt i’r gofynion ymgynghori statudol ar ffioedd ac, ym 
mis Tachwedd 2021, gwnaethom ymgynghori â’r holl gyrff archwiliedig 
a rhanddeiliaid eraill ar ein cyfraddau ffioedd a’n graddfeydd ffioedd 
arfaethedig ar gyfer 2022-23.

12 Ymgynghorwyd â chyfanswm o 78 o wahanol gyrff. Pedwar ymateb 
yn unig a gawsom, sy’n awgrymu nad yw ein ffioedd yn destun pryder 
sylweddol i fwyafrif y cyrff. Dywedodd yr ymatebion a gafwyd wrthym fod 
cyrff archwiliedig yn:
• uchel eu parch am y gwaith a wneir gan ein timau archwilio.
• croesawu’r cynnig i barhau i ddarparu mynediad i’r Fenter Twyll 

Genedlaethol ar sail dim ffi.
• deall yr angen am y cynnydd mewn ffioedd er eu bod yn nodi’r effaith ar 

eu cyllidebau eu hunain.

Tudalen y pecyn 114



tudalen 6 Cynllun Ffioedd 2022-23

• yr oedd ganddynt rai cwestiynau am y cynnydd gwahaniaethol rhwng 
ffioedd a Chronfa Gyfunol Cymru y byddwn yn ymateb iddynt yn 
uniongyrchol.

• yn pryderu nad oedd arbedion ar deithio o ganlyniad i newidiadau 
mewn patrymau gwaith yn cael eu hadlewyrchu’n llawn yn ein ffioedd. 
Er ein bod wedi caniatáu gostyngiad mewn teithio yn ein Hamcangyfrif 
a’n ffioedd, y disgwyliad yw y bydd rhywfaint o deithio yn angenrheidiol i 
gyflawni ein gwaith archwilio yn effeithiol unwaith y bydd y pandemig ar 
ben.

13 Nodir ein cyfraddau ffioedd arfaethedig ar gyfer 2022-23 yn  
Arddangosyn 1.

Arddangosyn 1: cyfraddau ffioedd arfaethedig 2022-23

Gradd

Cyfradd
(£ yr awr)

2022-23

Cyfradd 
(£ yr awr)

2021-22

Cyfarwyddwr Ymgysylltu 163 162

Rheolwr Archwilio 122 119

Arweinydd Archwilio 100 96

Uwch Archwilydd 84 77

Archwilydd 60 59

Hyfforddai graddedig 51 48

Prentis 39 37

14 Mae’n ofynnol i ni ragnodi graddfeydd ffioedd ar gyfer:
• gwaith sy’n ymwneud ag archwilio cyrff llywodraeth leol;
• gwaith o dan Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 20092 (awdurdodau tân 

ac achub yn unig);
• gwaith o dan Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021; a
• gwaith paru data (y Fenter Twyll Genedlaethol). 

 
 
 
 

2 Mae Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 yn rhan o broses ddiddymu raddol wrth i 
ddarpariaethau amrywiol Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 ddod i rym.

Tudalen y pecyn 115



tudalen 7 Cynllun Ffioedd 2022-23

 
 

15 Darperir graddfeydd ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon ariannol 2021-
22, ynghyd â gwaith archwilio perfformiad i’w gynnal yn 2022-23, yn 
Atodiad 3 mewn cysylltiad ag awdurdodau unedol, awdurdodau tân 
ac achub, awdurdodau parciau cenedlaethol, comisiynwyr heddlu a 
throseddu, prif gwnstabliaid, cynghorau tref a chymuned a chronfeydd 
pensiwn llywodraeth leol. Darperir graddfa ffioedd ar wahân i ymwneud â’r 
Fenter Twyll Genedlaethol. Mae archwilio perfformiad hefyd yn cynnwys 
archwiliadau datblygu cynaliadwy, archwiliadau gwybodaeth gwella, 
asesiadau gwella ac arolygiadau arbennig. Nid yw’r holl swyddogaethau 
hyn yn berthnasol i bob math o gorff archwiliedig.

16 Ffordd o reoleiddio cost archwiliadau cyhoeddus yw graddfeydd ffioedd, 
trwy bennu terfynau ac adolygu ffioedd o’u cymharu â’r terfynau hynny. 
Mae graddfeydd ffioedd yn darparu fframwaith hefyd fel y gall archwilwyr 
asesu faint o waith archwilio blynyddol sydd ei angen a’r ffi i’w chodi am y 
gwaith hwnnw mewn corff archwiliedig penodol.

17 Cyfrifir amcangyfrif ffioedd archwilio cyrff archwiliedig nas cwmpesir gan 
y gofyniad statudol am raddfa ffioedd yn yr un modd â’r rhai a gwmpesir 
ganddo – hynny yw, trwy gymhwyso’r cyfraddau ffioedd a gyhoeddir yn y 
Cynllun Ffioedd hwn i’r amcangyfrif o’r cymysgedd tîm a nifer yr oriau sy’n 
ofynnol ar gyfer cyflawni’r archwiliad.

18 Mae archwilwyr yn gwneud gwaith ardystio grantiau ar ran yr Archwilydd 
Cyffredinol. Mae faint o waith ardystio grantiau a wneir mewn unrhyw 
flwyddyn yn dibynnu ar nifer y cynlluniau sy’n destun archwiliad a nifer y 
cyrff archwiliedig sy’n cymryd rhan yn y cynlluniau hynny. Cyfrifir costau’r 
gwaith hwn trwy ddefnyddio’r cyfraddau ffioedd a gan adlewyrchu maint, 
cymhlethdod neu unrhyw faterion penodol mewn cysylltiad â’r grant dan 
sylw.

19 Mae’r cyfraddau ffioedd yn berthnasol i’r holl waith archwilio ac eithrio i’r 
graddau y mae’r graddfeydd ffioedd, pan fo’n berthnasol, yn rheoleiddio’r 
swm sydd i’w godi (neu yn achos gwaith a wneir o dan gytundebau a 
wnaed cyn 1 Ebrill 2014, mae’r cyfraddau mewn termau y cytunwyd 
arnynt). Os yw’n ymddangos wedyn fod y gwaith sy’n gysylltiedig ag 
archwiliad penodol yn wahanol iawn i’r hyn a ragwelwyd yn wreiddiol, 
mae’n bosib y byddwn yn codi ffi sy’n wahanol i’r hyn a hysbyswyd yn 
wreiddiol.

Tudalen y pecyn 116



tudalen 8 Cynllun Ffioedd 2022-23

20 Yn achos y gwasanaethau gweinyddol, proffesiynol neu dechnegol eraill a 
ddarperir, codir ffioedd yn unol â’r cytundeb perthnasol, ar yr amod nad yw 
symiau o’r fath yn fwy na’r gost lawn o ddarparu’r gwasanaeth. 

21 Er mwyn cyflawni cyfrifoldebau statudol mae angen i archwilwyr wneud 
gwaith sy’n mynd y tu hwnt i’w dyletswyddau cyffredinol weithiau. Gall 
gwaith ychwanegol gynnwys adroddiadau er budd y cyhoedd, archwiliad 
eithriadol, arolygiadau arbennig a gwaith ychwanegol mewn cysylltiad 
â chwestiynau a gwrthwynebiadau gan etholwyr, ac atal gwariant 
anghyfreithlon. Bydd costau ar gyfer y math hwn o waith yn adlewyrchu 
natur y gwaith sydd ei angen a chânt eu cyfrifo drwy gymhwyso’r 
cyfraddau ffioedd a gyhoeddwyd yn y Cynllun Ffioedd hwn i’r cymysgedd 
tîm a’r oriau o fewnbwn sydd ei angen ar gyfer y gwaith.

22 Pan fo angen cymorth arbenigol neu gyngor cyfreithiol neu broffesiynol 
arall, bydd y tâl am hyn yn cael ei godi ar gyrff archwiliedig yn ychwanegol 
at gost ein staff archwilio.

Tudalen y pecyn 117



tudalen 9 Cynllun Ffioedd 2022-23

23 Bydd Cyfarwyddwr Ymgysylltu pob corff yn esbonio’r cymysgedd sgiliau 
sydd ei angen ar gyfer yr archwiliad a’r ffactorau sy’n dylanwadu ar y ffi 
gyffredinol. Cytunir ar drefniadau codi tâl gyda chyrff archwiliedig, a gallent 
gwmpasu taliadau untro, cyfnodol, rheolaidd neu flynyddol, fel y bo’n 
briodol o dan yr amgylchiadau.

24 Disgwylir i gyrff archwiliedig dalu ein hanfonebau o fewn eu targed 
perfformiad ar gyfer taliadau credydwyr, sef deng niwrnod fel arfer. Mae’n 
bosibl y byddwn yn codi tâl am y costau gweinyddol a ysgwyddir wrth fynd 
ar drywydd taliadau hwyr.

25 Os bydd angen hynny ar gyrff archwiliedig, dylid codi archeb brynu am y ffi 
archwilio y cytunwyd arni cyn anfon anfonebau.

26 Ar ôl cwblhau aseiniadau archwilio, byddwn yn asesu’r costau 
gwirioneddol a ysgwyddwyd wrth ymgymryd â’r aseiniad o’u cymharu â’r ffi 
a godwyd. Byddwn yn ad-dalu unrhyw ffi ormodol sy’n fwy na’r gost ac, i’r 
gwrthwyneb, mae’n bosibl y byddwn yn codi costau ychwanegol pan fydd 
y ffi yn rhy isel. Byddwn yn prosesu ad-daliadau a thaliadau ychwanegol 
mewn modd sy’n ceisio lleihau costau gweinyddol, megis trwy wrthbwyso 
ffioedd yn erbyn ffioedd yn y dyfodol neu ffioedd am agweddau eraill ar 
weithgareddau archwilio.

Codi ffioedd

Tudalen y pecyn 118



tudalen 10 Cynllun Ffioedd 2022-23

1 Deddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2013 – testun llawn 
adran 24

2 Rhestr o’r deddfiadau y caiff 
Swyddfa Archwilio Cymru godi 
ffioedd oddi tanynt ac y mae’n 
rhaid iddi wneud

3 Graddfeydd ffioedd o Ebrill 
2022

Atodiadau

Tudalen y pecyn 119



tudalen 11 Cynllun Ffioedd 2022-23

Deddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 
2013 – testun llawn 
adran 24

(1) Rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru baratoi cynllun sy’n ymwneud â chodi 
ffioedd gan Swyddfa Archwilio Cymru.

(2)  Rhaid i’r cynllun gynnwys y canlynol:

(a)  rhestr o’r deddfiadau y caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi 
odanynt; 

(b)  pan fo’r deddfiadau hynny yn gwneud darpariaeth i Swyddfa 
Archwilio Cymru ragnodi graddfa neu raddfeydd ffioedd, y raddfa 
honno neu’r graddfeydd hynny; 

(c)  pan fo’r deddfiadau hynny yn gwneud darpariaeth i Swyddfa 
Archwilio Cymru ragnodi swm i’w godi, y swm hwnnw;

(d)  pan nad oes darpariaeth wedi ei gwneud ar gyfer rhagnodi graddfa 
neu raddfeydd ffioedd, na rhagnodi swm, y modd y bydd Swyddfa 
Archwilio Cymru yn cyfrifo’r ffi a godir.

(3) Caiff y cynllun wneud y canlynol ymysg pethau eraill:

(a)  cynnwys darpariaeth wahanol ar gyfer achosion gwahanol neu 
ddosbarthau ar achosion gwahanol, a

Tudalen y pecyn 120



tudalen 12 Cynllun Ffioedd 2022-23

(b) darparu ar gyfer yr adegau a’r modd y bydd taliadau yn cael eu 
gwneud.

(4)  O ran y cynllun:

(a)  rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru ei adolygu o leiaf unwaith mewn 
blwyddyn galendr,

(b)  caiff Swyddfa Archwilio Cymru ei ddiwygio neu ei ail-wneud ar 
unrhyw adeg, ac

(c)  rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru ei osod (a gosod unrhyw ddiwygiad 
iddo) gerbron y Cynulliad Cenedlaethol[3].

(5) Pan fo Gweinidogion Cymru yn rhagnodi graddfa neu raddfeydd ffioedd o 
dan:

(a)  adran 64F o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 (ffioedd am 
baru data), neu

(b)  adran 27A o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 (pŵer 
Gweinidogion Cymru i ragnodi graddfa ffioedd), i gael effaith yn lle 
graddfa neu raddfeydd ffioedd a ragnodwyd gan Swyddfa Archwilio 
Cymru, rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru ddiwygio’r cynllun i gynnwys 
y raddfa neu’r graddfeydd ffioedd a ragnodwyd gan Weinidogion 
Cymru yn lle’r rhai a ragnodwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru.

(6) Nid oes rhaid cael cymeradwyaeth y Cynulliad Cenedlaethol os mai 
diwygiad a wneir yn unol ag isadran (5) yw’r unig ddiwygiad i gynllun.

(7)  Bydd y cynllun yn cael effaith pan fydd wedi cael ei gymeradwyo gan y 
Cynulliad Cenedlaethol neu, yn achos diwygiad a wneir yn unol ag isadran 
(5), unwaith y bydd wedi cael ei osod gerbron y Cynulliad.

(8)  Rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru gyhoeddi’r cynllun (ac unrhyw ddiwygiad 
iddo) cyn gynted ag y bo’n rhesymol ymarferol wedi iddo gael effaith.

3 Mae’r ddeddfwriaeth sy’n bodoli yn cyfeirio at y ‘Cynulliad Cenedlaethol’ er i’r enw newid i ‘Y 
Senedd’. Tudalen y pecyn 121



tudalen 13 Cynllun Ffioedd 2022-23

Natur y gwaith Deddfiadau

Caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffioedd am y gweithgareddau canlynol

Archwiliad o gyfrifon gan yr Archwilydd 
Cyffredinol (ac eithrio cyfrifon llywodraeth 
leol)

Adran 23(2) o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2013

Astudiaethau gwerth am arian a gynhelir 
drwy gytundeb (ac eithrio sefydliadau 
addysgol a chyrff llywodraeth leol—gweler 
isod)

Adran 23(3)(a), (b) a (c) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

Ymchwiliad, ardystiad neu adroddiad o dan 
adran 31 o Ddeddf Casglu a Rheoli Trethi 
(Cymru) 2016 mewn cysylltiad â Datganiad 
Treth Awdurdod Cyllid Cymru

Adran 23 (3) (ba) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus Cymru 2013

Atodiad 2 – Rhestr 
o’r deddfiadau y caiff 
Swyddfa Archwilio 
Cymru godi ffioedd 
oddi tanynt ac y 
mae’n rhaid iddi 
wneud

Tudalen y pecyn 122



tudalen 14 Cynllun Ffioedd 2022-23

Natur y gwaith Deddfiadau

Ymchwiliad o dan adran 15 o Ddeddf 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 
2015 (dccc 2) (ymchwiliadau o gyrff 
cyhoeddus at ddibenion asesu i ba raddau 
y mae corff wedi gweithredu yn unol â’r 
egwyddor datblygu cynaliadwy)

Adran 23(3)(ca) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

Unrhyw swyddogaethau sydd gan awdurdod 
perthnasol a arferir gan Swyddfa Archwilio 
Cymru neu’r Archwilydd Cyffredinol ac 
a gyflawnir drwy gytundeb, ac unrhyw 
wasanaethau gweinyddol, proffesiynol neu 
dechnegol sydd i'w darparu gan Swyddfa 
Archwilio Cymru neu’r Archwilydd Cyffredinol 
drwy drefniant o dan adran 19 o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013

Adran 23(3)(d) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

Archwiliad eithriadol o gyfrifon corff 
llywodraeth leol.

Adran 37(8) o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2004

Cyngor a chymorth a ddarperir gan yr 
Archwilydd Cyffredinol ar gyfer landlordiaid 
cymdeithasol cofrestredig.

Adran 145D(2) o Ddeddf Llywodraeth Cymru 
1998

Ceir gwneud telerau talu yn unol â chynllun 
ar gyfer codi ffioedd o dan a24 o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus Cymru 2013 yn unig

Mae’n rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru ragnodi graddfeydd ffioedd ar gyfer y 
gweithgareddau canlynol

Archwilio cyfrifon cyrff llywodraeth leol Adran 20(A1)(a) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004

Cymorth i Brif Arolygydd EM dros Addysg a 
Hyfforddiant Cymru

Adran 41A(6) o Ddeddf Addysg 1997

Astudiaethau sy’n ymwneud â Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig (cymdeithasau 
tai)

Adran 145C(3) o Ddeddf Llywodraeth Cymru 
1998

Astudiaethau ar gais cyrff llywodraeth leol Adran 20(A1)(b) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004

Astudiaethau gweinyddu budd-daliadau ar 
gyfer yr Ysgrifennydd Gwladol

Adran 45(7) o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2004

Tudalen y pecyn 123



tudalen 15 Cynllun Ffioedd 2022-23

Natur y gwaith Deddfiadau

Gwasanaethau ardystio grantiau Adran 23(4)(a) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

Astudiaethau ar gais cyrff addysgol Adran 23(4)(b) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

Archwiliadau gwybodaeth gwelliant, 
asesiadau gwelliant ac arolygiadau arbennig 
o Awdurdodau Gwella Cymru

Adran 27 o Fesur Llywodraeth Cymru 
(Cymru) 2009

Arolygiadau arbennig o brif gynghorau Adran 101 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac 
Etholiadau (Cymru) 2021

Tudalen y pecyn 124



tudalen 16 Cynllun Ffioedd 2022-23

Graddfeydd ffioedd ar gyfer gwaith a wnaed o dan y 
Fenter Twyll Genedlaethol

27 Mae’n ofynnol i ni ymgynghori ar raddfeydd ffioedd am baru data ar 
gyfer cyfranogwyr gorfodol yn y Fenter Twyll Genedlaethol, a rhagnodi’r 
graddfeydd hynny. Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn cynnal y Fenter Twyll 
Genedlaethol gan ddefnyddio ei bwerau paru data statudol o dan Ran 3A 
o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004.

28 Mae’r Fenter Twyll Genedlaethol yn paru data ar draws sefydliadau 
a systemau er mwyn helpu cyrff cyhoeddus i ganfod hawliadau a 
thrafodiadau a allai fod yn dwyllodrus neu’n wallus. Mae’r Fenter Twyll 
Genedlaethol wedi bod yn offeryn effeithiol iawn wrth ganfod ac atal twyll 
a gordaliadau. Nododd ein hadroddiad dwyflynyddol diwethaf arbedion a 
gordaliadau posibl o £8 miliwn ar draws gwasanaethau cyhoeddus Cymru, 
sy’n cynyddu’r arbedion cronnus i £42.9 miliwn ers 1996.

29 Ers mis Ebrill 2015, mae’r Senedd wedi talu costau rhedeg y Fenter Twyll 
Genedlaethol trwy daliad o Gronfa Gyfunol Cymru. Bwriad hyn yw annog 
sefydliadau i gymryd rhan yn wirfoddol a symleiddio’r trefniadau ar gyfer 
cyfranogwyr gorfodol. Ar gyfer 2022-23, mae’r Senedd wedi gwneud 
cyllid ychwanegol ar gael i ganiatáu i ni dreialu cynhyrchion paru data 
a ddatblygwyd gan Dîm Menter Twyll Genedlaethol y DU i alluogi cyrff 
cyhoeddus i gyflawni dilysiadau band ac archwiliadau statws masnachu ar 
sefydliadau sydd wedi gwneud cais am gyllid grant.

30 Fel sy’n ofynnol gan ddeddfwriaeth, dangosir y ffioedd ar gyfer 
cyfranogwyr gorfodol yn Arddangosyn 2. 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad 3 – Graddfeydd 
ffioedd o Ebrill 2022

Tudalen y pecyn 125



tudalen 17 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 2: ffioedd y Fenter Twyll Genedlaethol

Ffi 2022-23

Awdurdod unedol; comisiynwyr heddlu a throseddu a phrif 
gwnstabliaid; awdurdodau tân ac achub; ymddiriedolaethau’r 
GIG; byrddau iechyd lleol.

Dim

Cyfranogwyr gwirfoddol Dim

Hefyd, gellir rhoi mynediad i’r holl gyfranogwyr at wiriwr 
ceisiadau’r Fenter Twyll Cenedlaethol (App Check).

Dim

Graddfeydd ffioedd ar gyfer awdurdodau unedol

Arddangosyn 3: graddfa ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon 2021-22

Amrediad ffioedd 
Y flwyddyn 
flaenorol

Gwariant Gros 
£ miliwn

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

100 118 139 159 133

200 142 167 192 161

300 158 186 213 179

400 170 200 230 193

500 181 213 245 205

600 190 223 257 215

700 198 233 267 224

800 205 241 277 232

900 211 249 286 240

1,000 217 256 294 246

1,100 223 262 302 253

1,200 228 268 309 259

Tudalen y pecyn 126



tudalen 18 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 4: graddfa ffioedd ar gyfer gwaith archwilio perfformiad 2022-
23

Amrediad ffioedd 
Y flwyddyn 
flaenorol

Pob awdurdod
Ifafswm

£’000
Canolrif

£’000
Uchafswm

£’000
Canolrif

£’000

98 105 119 101

Arddangosyn 5: graff o gyfanswm graddfa ffioedd ar gyfer awdurdodau 
unedol

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

1,600

0 100 200 300 400 500

gw
ar

ia
nt

 g
ro

s 
£0

00
,0

00

ffi archwilio £000

Unitary authorities total fee scale
minimum/maximum

Unitary authorities total fee scale median

agweddau mwy cymhleth

agweddau ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm o ran cyfanswm 
graddfa ffioedd awdurdodau unedol

Canolrif cyfanswm graddfa ffioedd 
awdurdodau unedol

Tudalen y pecyn 127



tudalen 19 Cynllun Ffioedd 2022-23

Graddfeydd ffioedd ar gyfer cronfeydd pensiwn llywodraeth leol

Arddangosyn 6: graddfa ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon 2021-22

Amrediad ffioedd 
Y flwyddyn 
flaenorol

Pob cronfa 
pensiwn

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

31 41 49 41

Graddfeydd ffioedd ar gyfer awdurdodau tân ac achub

Arddangosyn 7: graddfa ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon 2021-22

Amrediad ffioedd
Y flwyddyn 
flaenorol

Gwariant Gros
£m

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

20 35 41 47 39

40 42 49 56 47

60 46 54 63 52

80 50 59 68 57

100 53 62 72 60

Tudalen y pecyn 128



tudalen 20 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 8: graddfa ffioedd ar gyfer gwaith archwilio perfformiad 2022-23 

Amrediad ffioedd  
Y flwyddyn 

flaenorol

Pob awdurdod 
tân ac achub

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

17 17 17 16

Arddangosyn 9: graff o gyfanswm graddfa’r ffioedd ar gyfer awdurdodau tân ac 
achub

0

20

40

60

80

100

0 20 40 60 80 100

gw
ar

ia
nt

 g
ro

s 
£0

00
,0

00

ffi archwilio £000

Fire and rescue authorities total fee
scale minimum/maximum

Fire and rescue authorities total fee
scale median

agweddau mwy cymhleth

agweddau ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm o ran 
cyfanswm graddfa ffioedd 
awdurdodau tân ac achub

Canolrif cyfanswm graddfa ffioedd 
awdurdodau tân ac achub

Tudalen y pecyn 129



tudalen 21 Cynllun Ffioedd 2022-23

Graddfeydd ffioedd ar gyfer awdurdodau parciau 
cenedlaethol

Arddangosyn 10: graddfa ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon 2021-22

Amrediad ffioedd 
Y flwyddyn 
flaenorol

Gwariant Gros
£m

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

2 21 25 29 24

4 26 30 35 29

6 29 34 39 32

8 31 36 42 35

10 33 39 44 37

Arddangosyn 11: graddfa ffioedd ar gyfer gwaith archwilio perfformiad 2022-
23 

Amrediad ffioedd 
Y flwyddyn 
flaenorol

Pob awdurdod 
parc 
cenedlaethol

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

21 21 25 17

Tudalen y pecyn 130



tudalen 22 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 12: graff o gyfanswm graddfa’r ffioedd ar gyfer awdurdodau 
parciau cenedlaethol

0

2

4

6

8

10

0 10 20 30 40 50 60 70

gw
ar

ia
nt

 g
ro

s 
£0

00
,0

00

ffi archwilio £000

National park authorities total fee scale
minimum/maximum

National park authorities total fee scale median

agweddau mwy cymhleth

agweddau ansawdd gwell

Gallai trefniadau sicrwydd cyfyngedig fod yn gymwys

Isafswm/uchafswm o ran cyfanswm graddfa 
ffioedd awdurdodau parciau cenedlaethol

Canolrif cyfanswm graddfa ffioedd 
awdurdodau parciau cenedlaethol

Tudalen y pecyn 131



tudalen 23 Cynllun Ffioedd 2022-23

Graddfeydd ffioedd ar gyfer comisiynwyr heddlu a 
throseddu

Mae archwilwyr yn cynnal archwiliadau o ddau gorff statudol mewn ardal heddlu 
– y Comisiynwyr Heddlu a Throseddu a’r Prif Gwnstabliaid. Mater i archwilwyr 
benderfynu arno fydd rhannu cyfanswm y ffi rhwng y ddau gorff mewn ardal 
heddlu benodol, ar sail gofynion cyfrifyddu a’r trefniadau gweithredu a roddwyd 
ar waith gan y cyrff.

Arddangosyn 13: graddfa ffioedd ar gyfer archwilio cyfrifon 2021-22 (gan 
gynnwys gwaith archwilio perfformiad i’w gynnal yn 2022-23)

Amrediad ffioedd cyfunol ar gyfer Comisiynwyr 
Heddlu a Throseddu a Phrif Gwnstabliaid

Y flwyddyn 
flaenorol

Gwariant 
Gros Cyfunol 
Comisiynwyr 
Heddlu a 
Throseddu a Phrif 
Gwnstabliaid
£ miliwn

Isafswm
£’000

Canolrif
£’000

Uchafswm
£’000

Canolrif
£’000

50 60 69 78 64

100 70 81 92 76

150 77 90 102 85

200 83 96 110 91

250 88 102 116 96

300 92 106 121 101

350 95 111 126 105

Tudalen y pecyn 132



tudalen 24 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 14: graff o gyfanswm graddfa ffioedd comisiynwyr heddlu a 
throseddu a phrif gwnstabliaid

0

100

200

300

400

0 30 60 90 120 150

gw
ar

ia
nt

 g
ro

s 
£0

00
,0

00

ffi archwilio £000

PCC & CC fee scale
minimum/maximum

PCC & CC fee scale median

agweddau mwy cymhleth

agweddau ansawdd gwell

Canolrif graddfa ffioedd y 
Comisiynwyr Heddlu a 
Throseddu a’r Prif 
Gwnstabliaid

Isafswm/uchafswm graddfa 
ffioedd y Comisiynwyr 
Heddlu a Throseddu a’r Prif 
Gwnstabliaid

Tudalen y pecyn 133



tudalen 25 Cynllun Ffioedd 2022-23

Graddfeydd ffioedd ar gyfer cynghorau tref a 
chymuned sydd ag incwm neu wariant blynyddol o dan 
£2.5 miliwn

Mae cynghorau tref a chymuned yng Nghymru yn ddarostyngedig i drefn 
archwilio sicrwydd cyfyngedig. 

Ym mis Hydref 2020, cyhoeddodd yr Archwilydd Cyffredinol bapur yn nodi sut 
y bydd yr archwiliadau hyn yn cael eu cynnal ar gylch tair blynedd fel y nodir yn 
Arddangosyn 15.

Arddangosyn 15 – Cylch archwilio tair blynedd ar gyfer cynghorau tref a 
chymuned

Grŵp A Grŵp B Grŵp C

Blwyddyn 1 Profi 
trafodiadau

Gweithdrefnau 
cyfyngedig

Gweithdrefnau 
cyfyngedig

Blwyddyn 2 Gweithdrefnau 
cyfyngedig Profi trafodiadau Gweithdrefnau 

cyfyngedig

Blwyddyn 3 Gweithdrefnau 
cyfyngedig

Gweithdrefnau 
cyfyngedig

Profi 
trafodiadau

Seilir y costau am y gwaith hwn ar yr amser a gymerir i gwblhau’r archwiliad ar 
gostau cyfradd ffioedd fel y nodir yn Arddangosyn 1 ar dudalen 6. 

O dan amgylchiadau pan fo angen rhagor o dystiolaeth ar yr archwilydd i 
gyflawni ei gyfrifoldebau’n briodol, gan gynnwys ar ôl cyhoeddi adroddiad 
cysylltiedig er budd cyhoeddus, cynhelir profion ychwanegol i fynd i’r afael â 
phryderon yr archwilydd. 

Pwysleisir y bydd y gost wirioneddol a godir ar unrhyw gorff penodol yn 
dibynnu ar yr amser gwirioneddol a weithiwyd ar yr archwiliad penodol hwnnw. 
At ddibenion dangosol yn unig y mae’r amrediad ffioedd a ddarperir yn 
Arddangosyn 16.

Tudalen y pecyn 134



tudalen 26 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 16: amcangyfrif o’r costau amser ar gyfer archwilio cyfrifon 
cynghorau tref a chymuned 2021-22

Band 1 
(<£10k) 

Band 2 
(<£25k) 

Band 3 
(<£50k) 

Band 4 
(<£100k) 

Band 5 
(<£500k) 

Band 6 
(>£500k) 

Archwilio 
trafodiadau

£145 – 
£175 

£160 – 
£190

£220 – 
£270

£340 – 
£415

£605 – 
£725

£805 – 
£1,040

Gweithdrefnau 
cyfyngedig

£105 – 
£125

£130 – 
£155

£130 – 
£155

£200 – 
£240

£200 – 
£240

£200 – 
£240

Cyfraddau ffioedd ar gyfer gwaith arall mewn lly-
wodraeth leol
Heblaw am y mathau hynny o gyrff y mae graddfeydd ffioedd wedi eu rhagnodi 
ar eu cyfer fel y dangosir uchod, ceir rhai mathau eraill o gyrff llywodraeth leol 
y mae’r broses o ragnodi graddfa ffioedd yn fater o drosi’r gofynion adnoddau 
yn ffioedd wedi’u seilio’n uniongyrchol ar gostau cyflawni’r gwaith neu drwy 
gymhwyso’r cyfraddau ffioedd fel y nodwyd yn Arddangosyn 1. Bydd hyn yn 
cynnwys archwiliadau o Gydbwyllgorau Corfforaethol. Mae’n dal yn wir, ar gyfer 
archwilio’r cyrff hyn, ein bod yn defnyddio dull cwbl gynhwysfawr o gynllunio’r 
archwiliadau.

Er mwyn i gyrff llywodraeth leol o bob math gyflawni eu cyfrifoldebau statudol, 
mae angen i’r Archwilydd Cyffredinol wneud gwaith sy’n mynd y tu hwnt i 
ddyletswyddau cyffredinol weithiau (y rhai a nodwyd yn adran 17 o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 ac yn adran 15 o Ddeddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015). Gall gwaith ychwanegol gynnwys 
adroddiadau er budd y cyhoedd, archwiliad eithriadol, arolygiadau arbennig 
a gwaith ychwanegol mewn cysylltiad â heriau gan etholwyr, ac atal gwariant 
anghyfreithlon. Bydd costau y math hwn o waith yn adlewyrchu natur y gwaith 
sydd ei angen.

Mae’n bosibl hefyd y bydd archwilwyr yn ymgymryd â gwaith ardystio grantiau 
mewn cyrff llywodraeth leol ar ran yr Archwilydd Cyffredinol. Mae faint o 
waith ardystio grantiau a wneir mewn unrhyw flwyddyn yn dibynnu ar nifer y 
cynlluniau sy’n destun archwiliad a nifer y cyrff archwiliedig sy’n cymryd rhan yn 
y cynlluniau hynny. Codir tâl am y gwaith hwn fesul awr ac mae’n adlewyrchu 
maint, cymhlethdod neu unrhyw faterion sy’n ymwneud â’r grant dan sylw fel y 
nodir yn Arddangosyn 17.

Tudalen y pecyn 135



tudalen 27 Cynllun Ffioedd 2022-23

Arddangosyn 17: amcangyfrifon o gyfrannau cymharol graddau staff 
archwilio sydd i’w defnyddio ar gyfer gwahanol fathau o waith grantiau

Gradd y staff

Cymysgedd
staff grantiau

cymhleth
%

Cymysgedd 
staff pob

math arall o
grantiau

%

Cyfarwyddwr ymgysylltu 1 i 2 0 i 1

Rheolwr Archwilio 4 i 6 1 i 2

Arweinydd Archwilio 18 i 21 12 i 16

Archwilydd/hyfforddai graddedig/
prentis 71 i 77 81 i 87

Mae grantiau cymhleth yn cynnwys: 

• BEN01 Cynllun budd-daliadau tai a’r dreth gyngor

• LA01 Ffurflen ardrethi annomestig cenedlaethol 

• PEN05 Ffurflen pensiynau athrawon 

Tudalen y pecyn 136



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau ffôn 
yn Gymraeg a Saesneg

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 137



Tudalen 1 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - 
Please contact us in Welsh or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n 
Saesneg. 

Mr Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 

Drwy e-bost 

Cyfeirnod: LF22001/AC293/caf 
Dyddiad cyhoeddi: 18 Ionawr 2022 

Annwyl Peredur 

Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru 

Yn dilyn eich adroddiad – Craffu ar Adroddiad Blynyddol a Chyfrifon Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru – rydym yn ysgrifennu atoch i nodi 
ein hymatebion i argymhellion y Pwyllgor. 

Rydym yn derbyn eich holl argymhellion ac yn nodi sut rydym yn bwriadu mynd i'r 
afael â phob un isod: 

Adroddiad Blynyddol a Chyfrifon 2020-21 

Argymhelliad 1 Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhannu 
rhagor o  
fanylion am y datblygiadau arloesol a’r ffyrdd newydd o weithio a fydd yn 
parhau ar ôl y  
pandemig. 

Mae effaith y pandemig yn parhau i ddylanwadu ar ein syniadau ar arloesi a ffyrdd 
newydd o weithio, yn enwedig ein defnydd o dechnoleg ac atebion digidol. Ein 
blaenoriaeth yw sicrhau bod ansawdd ac effaith yn cael eu cynnal yn ogystal ag 
ystyried yr amgylchiadau ar gyfer ein Cyrff Archwiliedig a'u ffyrdd o weithio yn y 
dyfodol.  Mae meysydd datblygu sylweddol yr ydym yn rhagweld y byddant yn 
parhau i fod yn berthnasol ar ôl y pandemig yn cynnwys: 
• Mynediad o bell i systemau cyrff a archwilir a rhannu ffeiliau'n ddiogel er

mwyn galluogi gwaith archwilio o ansawdd uchel.
• Gwelliannau mewn amgylcheddau gwaith ar-lein cydweithredol gan

ddefnyddio sianeli Sharepoint a Teams.
• Datblygu fframwaith sgiliau digidol i staff er mwyn sicrhau bod ganddynt y

gallu i ddefnyddio ein cyfres o offer Office 365 yn llawn.
• Defnyddio offer ar-lein i gefnogi cam casgliadau'r broses archwilio.

24 Cathedral Road / 24 Heol y Gadeirlan 
Cardiff / Caerdydd 

CF11 9LJ 
Tel / Ffôn: 029 2032 0500 

Fax / Ffacs: 029 2032 0600 
Textphone / Ffôn testun: 029 2032 0660 

info@audit.wales / post@archwilio.cymru 
www.audit.wales / www.archwilio.cymru 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-04-22 P3

Tudalen y pecyn 138

mailto:post@archwilio.cymru
http://www.audit.wales/
http://www.archwilio.cymru/


Tudalen 2 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

• Ailddylunio ein Llwyfannau Archwilio i gefnogi cysondeb ymarfer, symleiddio 
prosesau a datblygu templedi. 

• Defnyddio cydweithio a dysgu ar-lein i gynyddu rhannu gwybodaeth ledled 
Cymru a thu hwnt drwy ein rhaglen digwyddiadau GPX. 

 
Argymhelliad 2. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
diweddariadau  
wrth i’w gynlluniau strategol ddatblygu ac yn rhannu ei gynllun strategol 
pum mlynedd  
pan fydd wedi’i gwblhau.  

Byddwn yn ymgysylltu â rhai rhanddeiliaid allanol allweddol yn ystod chwarter 4 
2021/22 yn ogystal â'n gweithwyr ein hunain.  Pan fyddwn wedi cwblhau'r 
ymgysylltu mewnol ac allanol, byddwn yn rhannu mwy o fanylion â'r Pwyllgor. 
 
Argymhelliad 3. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn egluro 
sut ac erbyn pa ddyddiad y mae am gyflawni ei ddangosydd perfformiad 
allweddol sy’n ymwneud â phrofiad y cyflogeion, sef “Canran sgorau profiad 
y cyflogeion sy’n gadarnhaol yn arolwg thematig blynyddol y staff” ac yn 
rhoi rhagor o wybodaeth am y camau gweithredu y  
mae’n bwriadu eu cymryd yn y maes hwn.  

Mae'r Arolwg Pobl yn offeryn pwysig er mwyn i Archwilio Cymru gael cipolwg ar 
brofiad ein gweithwyr.  Mae canlyniadau arolwg 2020-21 yn dangos, er bod 
Archwilio Cymru yn parhau i berfformio'n dda, fod meysydd lle mae gweithwyr yn 
teimlo y gallem wella. Yn erbyn cefndir o bron i ddwy flynedd o weithio o bell a rhai 
newidiadau mewnol anodd, gwelsom ostyngiad yn y sgorau thematig sy'n sail i'r 
ddangosydd perfformiad allweddol, gan wneud ei gyflawniad hyd yn oed yn fwy 
heriol.  
Mae'r canlyniadau'n dweud wrthym fod gennym waith i'w wneud i wella eglurder 
ein cyfeiriad yn y dyfodol, er mwyn sicrhau bod pobl yn teimlo eu bod yn cael eu 
gwerthfawrogi ac i ddatblygu'r gweithlu ar gyfer y dyfodol. Dyma fydd canolbwynt 
ein sylw ac ar ôl arolwg 2021, byddwn yn briffio'r Bwrdd ar ein cynlluniau 
uniongyrchol, tymor canolig a thymor hwy ym mis Ionawr 2022.  Rydym yn 
bwriadu holi staff yn ystod haf 2022 fel y gallwn fesur effaith ein gweithredoedd.   
Drwy ymgysylltu â staff ar ein strategaeth pum mlynedd a'n map ffordd, byddwn 
yn ehangu dealltwriaeth o'n cyfeiriad yn y dyfodol ac yn annog ymdeimlad dyfnach 
o gyfraniad tîm ac unigol sydd wrth wraidd ymgysylltu mawr â gweithwyr. 
Bydd y Bwrdd yn ystyried effaith y gwaith hwn, a'r goblygiadau o ran cyflawni'r 
dangosydd perfformiad allweddol yn realistig drwy gydol y flwyddyn. 
 
Argymhelliad 4. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn monitro 
ac yn cymryd camau gweithredu penodol i fynd i’r afael â phwysau llwyth 
gwaith gormodol, o gofio’r ôl-groniad o waith a’r angen i barhau i weithio o 

Tudalen y pecyn 139



Tudalen 3 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

bell, ac yn rhoi diweddariad i’r Pwyllgor ar y camau y mae’n bwriadu eu 
cymryd.  

Mae'r rhan fwyaf o'n gwaith archwilio yn cael ei lywio gan ddyletswyddau statudol 
a osodir ar yr Archwilydd Cyffredinol a safonau archwilio y cytunwyd arnynt yn 
rhyngwladol. Felly, mae'r cyfle i reoli llwyth gwaith yn uniongyrchol wedi'i gyfyngu 
i'r meysydd hynny lle mae gennym fwy o ddisgresiwn h.y. yn bennaf yn ein 
rhaglen waith gwerth am arian.  
Fel pob sefydliad, rydym yn parhau i gael ein heffeithio gan y pandemig yn 
uniongyrchol, o ran absenoldeb staff, a thrwy drefniadau gweithredol newydd. 
Mae'r don bresennol o'r feirws yn cael ei hadlewyrchu mewn lefelau uwch o 
absenoldeb staff sy'n ychwanegu at y pwysau llwyth gwaith sydd eisoes yn bodoli.  
Felly, mae cynllunio'r gweithlu a rheoli adnoddau yn flaenoriaeth uchel i Archwilio 
Cymru er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawni gwaith archwilio o ansawdd uchel tra 
hefyd yn cefnogi lles staff. Rydym yn datblygu system rheoli adnoddau newydd a 
fydd yn rhoi mwy o dryloywder o ran y rhaglen waith gyffredinol ac adnoddau mwy 
hyblyg ac addasol, gan sicrhau bod gennym y bobl gywir, gan wneud y pethau 
cywir ar yr adeg iawn.  
Ategir hyn drwy barhau i gefnogi gweithio o bell mor effeithiol ag y gallwn. Er ei 
fod yn llai effeithlon yn gyffredinol, mae'n lleihau'r amser a dreulir yn teithio ac 
wedi ein sbarduno i fanteisio ar ffyrdd newydd o weithio er mwyn caniatáu 
mynediad cyflym a hawdd at wybodaeth gan ein cyrff archwiliedig.   
Fel y gŵyr y Pwyllgor, mae'r farchnad gyflogaeth ar gyfer staff archwilio 
cyhoeddus o ansawdd uchel yn dynn gyda chystadleuaeth ffyrnig am dalent o'r 
sector preifat. Yn ogystal â recriwtio'n allanol, felly, rydym yn parhau i fuddsoddi 
yn ein cynlluniau prentisiaid a hyfforddeion graddedigion i geisio 'tyfu ein hunain' 
ar gyfer Archwilio Cymru a phroffesiwn cyllid ehangach y sector cyhoeddus.  
 
Argymhelliad 5. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
dadansoddiad cost a budd wedi’i ddiweddaru o’r ymarfer ailstrwythuro 
uwch reolwyr. 

Nododd yr Archwilydd Cyffredinol ei gynlluniau ar gyfer ailstrwythuro'r uwch 
reolwyr ym mis Chwefror 2020. Roedd yr ailstrwythuro'n lleihau aelodaeth y Tîm 
Arweinyddiaeth Weithredol o 4 i 3 gan gyflawni arbedion blynyddol parhaus o 
£92,500. 

Yn unol â'n polisïau Ailstrwythuro, Adleoli, Diswyddo ac Ymadael yn Gynnar, 
rhoddwyd yr opsiwn i staff yr effeithiwyd arnynt gan y newid hwn ymadael yn 
wirfoddol yn hytrach na chystadlu am un o'r swyddi newydd. Dewisodd 2 aelod o'r 
tîm arweinyddiaeth blaenorol yr opsiwn hwn, gan adael y sefydliad ar ddiwedd 

Tudalen y pecyn 140



Tudalen 4 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

medi 2020 ar gyfanswm o £354,100  Arbedion hyd yma1, gan gynnwys y rhai o 
oedi wrth recriwtio, cyfanswm o £312,300 sy'n golygu mai tua £41,800 yw'r gost 
net hyd yma. Bydd cost yr allanfeydd gwirfoddol wedi'i thalu'n ôl yn llawn erbyn 
mis Mawrth 2022 gydag arbedion parhaus wedi hynny. 
 
Argymhelliad 6. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod yr Archwilydd Cyffredinol 
yn rhoi rhagor o fanylion am y panel staff a sefydlwyd i gynorthwyo’r Tîm 
Arwain Gweithredol (TAG), megis ei gylch gorchwyl, ei nodau a’i amcanion, 
ac unrhyw allbwn. 

Mae'r panel staff yn cynnwys 6 aelod o staff o bob rhan o'r sefydliad, o wahanol 
lefelau a disgyblaethau.  Mae'r panel yn derbyn pob papur TAG ac mae dau aelod 
(fel arfer) yn mynychu cyfarfodydd ELT i gymryd rhan mewn trafodaeth. Y prif nod 
yw sicrhau bod y TAG yn parhau'n agos at y rheng flaen ac yn cael her adeiladol a 
safbwynt staff wrth wneud penderfyniadau. Mae'r panel hefyd yn gweithio i wella 
sianeli cyfathrebu rhwng staff ac TAG ac i fod yn asiantau ar gyfer newid wrth 
lunio ein diwylliant sefydliadol.  
Mae'r panel staff eisoes wedi cyfrannu at ddatblygu'r Strategaeth 5 mlynedd sy'n 
dod i'r amlwg ac wedi ymgysylltu'n weithredol â'r grŵp staff ehangach i annog pobl 
i gymryd rhan yn y trefniadau ymgynghori cysylltiedig.  
 
Argymhelliad 7. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhannu 
adroddiad adolygiad perfformiad ac effeithiolrwydd allanol Bwrdd Swyddfa 
Archwilio Cymru pan fydd  
wedi’i gwblhau a byddai’n croesawu diweddariad ar y pwyntiau gweithredu 
dilynol.  

Amgaeir copi o'r adroddiad effeithiolrwydd allanol y bydd y Pwyllgor yn nodi'r 
asesiad cyffredinol bod gan Archwilio Cymru Fwrdd effeithiol gyda nifer o 
gryfderau allweddol. Nodwyd nifer o feysydd i'w datblygu'n barhaus ac mae 
gweithgarwch ar y gweill i fynd i'r afael â'r rhain. Byddwn yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am y pwyntiau gweithredu dilynol maes o law. 
 
Adroddiad Canfyddiadau'r Archwiliad 

Argymhelliad 8. Mae’r Pwyllgor yn argymell rhoi mesurau ar waith i sicrhau 
y cydymffurfir â’r gofyniad i gael mwyafrif o aelodau anweithredol ym mhob 
cyfarfod Bwrdd Swyddfa Archwilio Cymru, ac y caiff y rhain eu hamlinellu i’r 
Pwyllgor. 
Mae cylch gorchwyl y Bwrdd yn gwneud darpariaeth ar gyfer bodloni cworwm yn 
unol â'r ddeddfwriaeth. 

 
 
1 Hyd at ddiwedd Rhagfyr 2021 

Tudalen y pecyn 141



Tudalen 5 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

Gwneir gwiriad cyn y cyfarfod ar bresenoldeb disgwyliedig aelodau i weld a 
ddisgwylir i'r cyfarfod gael ei ddyfynnu. Os nad yw hyn yn wir, gwneir trefniadau i 
aelod o fwrdd cyflogeion gamu i lawr o'r cyfarfod hwnnw fel aelod o'r Bwrdd a 
mynychu swydd weithredol / sylwedydd yn unig. Cynhelir y gwiriad yn ystod y 
cyfnod o bythefnos cyn y cyfarfod gyda chyfathrebu agored â Chadeirydd y Bwrdd 
i fonitro materion presenoldeb, a gwiriad terfynol yn union cyn y cyfarfod. 
Mae'r Cadeirydd yn derbyn fersiwn o'r agenda sy'n tynnu sylw at unrhyw faterion 
cworwm posibl y bwriedir eu trafod wedyn cyn dechrau'r cyfarfod. 
 
Amcangyfrif 2022-23 

Argymhelliad 9. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn dangos 
yn glir sut y mae’n cadw at y datganiad o egwyddorion wrth lunio cyllidebau 
yn y dyfodol y tu hwnt i 2022-23 ac, yn benodol, na ddylai gymryd yn 
ganiataol y bydd y cyllid yn cynyddu o un flwyddyn i’r llall. 

Mae Bwrdd Swyddfa Archwilio Cymru yn ystyried y Datganiad o Egwyddorion ac 
effaith y ffioedd a wnawn i gyrff a archwilir wrth ystyried ei Amcangyfrif ar gyfer y 
flwyddyn ganlynol ochr yn ochr â'r cynllun ariannol tymor canolig.  
Nid yw'n rhagdybio unrhyw gyllid uwch o un flwyddyn i'r llall, fodd bynnag, mae 
costau staff yn cyfrif am dros 80% o gyfanswm ein cyllideb sy'n gwneud effaith 
chwyddiant costau staff yn anodd ei amsugno drwy arbedion mewn cyllidebau 
llawer llai, nad ydynt yn staff. Er gwaethaf hyn, mae'r Bwrdd yn ymdrechu i nodi 
arbedion cost lle bo'n bosibl i gyfyngu ar effaith pwysau cost chwyddiant ar y pwrs 
cyhoeddus – yn arbennig y penderfyniad anodd iawn i leihau costau drwy'r 
Adolygiad Teithio a Chynhaliaeth 
Mae elfen ffioedd ein cyllideb yn cael ei llywio gan newidiadau i'n cyfraddau 
ffioedd ond hefyd gan unrhyw newidiadau yn y gwaith y mae'n rhaid i ni ei wneud 
– os caiff mwy o gyrff eu creu neu os oes angen mwy o waith archwilio er mwyn 
cyflawni dyletswyddau statudol yna bydd ein costau a'n ffioedd yn cynyddu yn 
unol â hynny. Mae'n anodd cymhwyso'r Datganiad o Egwyddorion yn y sefyllfa 
hon. 
 
Argymhelliad 10. Yn unol â’r datganiad o egwyddorion, mae’r Pwyllgor yn 
argymell y dylai Archwilio Cymru ariannu costau sy’n deillio o bwysau yn 
ystod y flwyddyn drwy sicrhau arbedion ac effeithlonrwydd, yn hytrach na 
thrwy gyllidebau atodol. 

Nod Archwilio Cymru bob amser yw rheoli pwysau yn ystod y flwyddyn drwy 
arbedion ac arbedion effeithlonrwydd yn hytrach na thrwy gyllidebau atodol. Ers 
sefydlu Bwrdd Swyddfa Archwilio Cymru yn 2014, defnyddiwyd amcangyfrifon 
atodol ar gyfer addasu cwmpas ein cyllideb yn dechnegol er mwyn rheoli 
amrywiad diwedd blwyddyn mewn incwm ffioedd, a digwyddiadau allanol nas 
rhagwelwyd megis cynnydd mewn costau pensiwn 2019-20, ond byth i reoli 
pwysau ariannol yn ystod y flwyddyn. Er bod y pandemig yn codi'r risg o ddiffyg 

Tudalen y pecyn 142



Tudalen 6 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

cyllid (os nad yw staff yn gallu gweithio ac felly'n darparu incwm ffioedd), rydym 
hyd yma wedi llwyddo i liniaru'r risg hon heb droi at gyllideb atodol. 
 
Argymhelliad 11. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi'r 
wybodaeth ddiweddaraf bob dwy flynedd am yr arbedion effeithlonrwydd a 
wneir yn ystod y flwyddyn. 

Darperir diweddariad ar arbedion effeithlonrwydd yn ein Hadroddiad Interim a'n 
Hadroddiad Blynyddol a Chyfrifon bob blwyddyn.  
 
Argymhelliad 12. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod amcangyfrifon yn y 
dyfodol yn cynnwys dadansoddiad o holl gostau'r Fenter Twyll Genedlaethol 
er mwyn gallu nodi cynnydd un-tro a chynydd blynyddol. 

Bydd dadansoddiad llawn o'r costau ar gyfer y Fenter Twyll Genedlaethol yn cael 
ei gynnwys yn Amcangyfrifon yn y dyfodol. 
 
Argymhelliad 13. Mae’r Pwyllgor yn gofyn i Archwilio Cymru fyfyrio ar y 
wybodaeth y mae’n ei rhoi yn ei Amcangyfrif ac ystyried sut y gall sicrhau ei 
fod yn rhoi golwg fanwl o’i geisiadau cyllid yn y dyfodol.  

Byddwn yn ystyried y wybodaeth a ddarperir yn yr Amcangyfrif fel y mae'r 
Pwyllgor yn ei argymell. 
 
Argymhelliad 14. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn egluro 
sut y mae wedi amcangyfrif costau teithio yn 2022-23 a sut y mae’r costau 
hynny’n rhyngweithio â’r defnydd o staff contract tymor byr. 

Mae'r gyllideb o £246,000 ar gyfer teithio a chynhaliaeth a gynhwysir yn ein 
Hamcangyfrif yn seiliedig ar ein teithio yn y dyfodol ar 50% o'r lefelau cyn y 
pandemig. Y gyllideb hon yw ein hamcangyfrif gorau ar gyfer costau milltiroedd a 
chynhaliaeth wirioneddol ond ni fydd ond yn gadarn wrth i'n trefniadau gweithredol 
ddatblygu drwy'r flwyddyn yng ngoleuni'r amgylchedd ehangach.  
Mae'r gyllideb ychwanegol ar gyfer staff contract tymor byr wedi'i dyrannu i 
ganiatáu ar gyfer y galw ychwanegol a ragwelir am adnoddau i wneud iawn am 
amser teithio staff y caniateir ar ei gyfer yn ystod y diwrnod gwaith. Mae hyn hefyd 
yn seiliedig ar deithio yn y dyfodol ar 50% o lefelau cyn y pandemig a chaiff ei 
adolygu unwaith y bydd patrymau teithio gwirioneddol yn dod yn gliriach.  
 
Argymhelliad 15. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
diweddariadau rheolaidd ar ei strategaeth ystâd a’r targedau arbedion 
cysylltiedig pan fo’r ffyrdd o weithio’n cael eu hadolygu a chyn llunio’r 
Amcangyfrif ar gyfer 2023-24.  

Ar 26 Medi 2019, cymeradwyodd Bwrdd Swyddfa Archwilio Cymru ein strategaeth 
ystadau a phenderfynodd gadw'r brydles ar un o'n tri safle a oedd ar adeg egwyl, 

Tudalen y pecyn 143



Tudalen 7 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

fel y gallai gynnal adolygiad opsiynau ar gyfer cyfanswm yr ystâd. Ar y pryd, 
gosododd darged arbedion o 20% y flwyddyn o 2023-24 yn seiliedig ar dybiaeth y 
byddai arnom angen safleoedd llai a mwy effeithlon o ran ynni yn y dyfodol. 
Cytunodd y byddai'n gwneud penderfyniad ar gyfanswm ystâd Archwilio Cymru 
ym mis Gorffennaf 2020 i alluogi dull cyfannol o weithredu.   
Cafodd y strategaeth ei diwygio wedyn, gan ystyried effeithiau Covid, a 
chymeradwyodd y Bwrdd y strategaeth ystadau wedi'i diweddaru ar 18 Mawrth 
2021.  Yna, gwnaed penderfyniad ym mis Mehefin 2021 i ymestyn pob un o'n 3 
o'n prydlesi gan adlewyrchu ansicrwydd ynghylch sut y gall ein ffyrdd o weithio 
esblygu dros amser, sut y gallai hyn effeithio ar sut a ble rydym yn cyflawni ein 
gwaith, ac ystyried ffactorau eraill gan gynnwys anghenion gofod.  
Mae'r Bwrdd wedi cytuno y dylid adolygu'r strategaeth yn gyson a'n bod yn cynnal 
dull ystwyth yng ngoleuni'r pandemig. Mae hefyd wedi cytuno i ailedrych ar y 
targed arbedion yn ddiweddarach, gan fod angen ailedrych ar nifer o dybiaethau 
cynharach ynghylch maint a natur yr ystâd yng ngoleuni Covid, er enghraifft, os 
nad oes gennym fynediad i safleoedd cleientiaid mwyach.   
Mae gennym hefyd nodau parhaus ar gyfer gwella ein perfformiad amgylcheddol a 
lleihau carbon, a nodir yn ein cynllun blynyddol, ac adroddir ar berfformiad drwy 
ein hadroddiadau interim a blynyddol. 
Byddwn yn parhau i roi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyllgor am ein cynlluniau, 
gan gynnwys y rhaglen gyfalaf dreigl 5 mlynedd sydd wedi'i chynnwys yn ein 
Hamcangyfrif blynyddol, ac ar gynnydd drwy'r targedau a'r Dangosyddion 
Perfformiad Allweddol a gynhwysir yn ein cynllun blynyddol, adroddiadau interim a 
blynyddol.   
 
Argymhelliad 16. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
rhagor o wybodaeth am drosiant staff cyffredinol (ac yn benodol am staff 
sy’n cwblhau’r rhaglenni graddedigion a hyfforddeion), gan gynnwys 
tueddiadau hanesyddol ac unrhyw gymhariaeth â sefydliadau tebyg.  

Ceir manylion trosiant staff ers 2018/19 isod.  
 

  

Archwilio 
Cymru  

Cyfanswm 

Archwilio 
Cymru 

Ac eithrio 
Hyfforddeion 

18/19 11% 10% 

19/20 11% 9% 

20/21 10% 9% 

 
O gymharu, roedd cyfanswm y trosiant ar gyfer Audit Scotland yn 11% yn 2018-19 
ond gostyngodd i 6% yn 2019-20 a 5% yn 2020-21. Yn yr un modd, cyfanswm 

Tudalen y pecyn 144



Tudalen 8 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

trosiant Swyddfa Archwilio Gogledd Iwerddon oedd 14% yn 2018-19 ac 11% yn 
2019-20 ond gostyngodd i 3.5% yn 2020-21. Mae'r diferion sydyn a adroddwyd 
gan Audit Scotland a Swyddfa Archwilio Gogledd Iwerddon yn adlewyrchu newid 
mewn cofnodi gan nad ydynt bellach yn cynnwys allanfeydd gwirfoddol yn eu 
ffigurau ac maent newydd ddefnyddio data sy'n ymwneud ag ymddiswyddiadau. 
Rydym wedi cynnwys y ddau i roi darlun mwy cywir o drosiant.  
Yn 2021, gwelsom ymadawiad cynnar uwch na'r arfer o'n hyfforddeion blwyddyn 
olaf, gan adael eu swyddi â chyfyngiad amser gydag Archwilio Cymru ar gyfer 
swyddi parhaol mewn mannau eraill. Mae'r niferoedd yn fach ac ni allwn ddweud a 
oedd hwn yn ddigwyddiad untro neu'n ddechrau patrwm mwy rheolaidd. Er hynny, 
rydym wedi cymryd camau i liniaru'r risg hon drwy ymestyn contractau 
hyfforddeion ar gyfer y staff hynny sy'n awyddus i rannu eu harholiadau terfynol, 
cynnal rhai swyddi gwag ar lefel Uwch Archwilydd ar gyfer hyfforddeion a galw 
adfachu ariannol yn ôl am gostau hyfforddi os bydd hyfforddai'n gadael yn gynnar.  
Rydym yn edrych ar sefydlu swydd newydd i brentisiaid sy'n ennill eu cymhwyster 
AAT (Cymdeithas y Technegwyr Cyfrifyddu) gyda ni ac nad ydynt am astudio ar 
gyfer cymhwyster cyfrifeg proffesiynol ac, gan gydweithio â chyrff cyhoeddus eraill 
yng Nghymru, wedi sefydlu rhaglen Prentisiaeth Cyllid Cyhoeddus Cymru gyfan 
yn ddiweddar. 
 
Argymhelliad 17. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
rhagor o wybodaeth am yr amcangyfrif o symudiadau mewn cyfalaf gweithio 
a bod yn barod i wneud yr addasiadau perthnasol os na fydd y newid i’r 
trefniadau teithio a chynhaliaeth yn mynd rhagddynt yn 2022-23. 

Nodir isod ddadansoddiad o'r symudiadau amcangyfrifedig mewn cyfalaf gweithio 
ynghyd â chymhariaeth â'r amcangyfrif cyfatebol ar gyfer 2021-22. Bydd 
Amcangyfrif Atodol yn cael ei baratoi ar gyfer 2022-23 i adlewyrchu canlyniad yr 
adolygiad teithio a chynhaliaeth a bydd hyn yn cynnwys unrhyw newidiadau 
angenrheidiol i'r symudiadau mewn cyfalaf gweithio. 
 
 2022-23 

£’000 
2021-22 

£’000 
Cynyddu /(gostyngiad) mewn symiau 
derbyniadwy a gwaith ar y gweill 

200. 300 

(Cynnydd)/gostyngiad mewn symiau taladwy ac 
incwm gohiriedig 

(200) (100) 

(Cynnydd)/gostyngiad mewn darpariaethau 750. (750) 

 750. 500. 
 

Tudalen y pecyn 145



Tudalen 9 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in Welsh 
or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

Argymhelliad 18. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
rhagor o wybodaeth am ei benderfyniad i gyflwyno lwfans gweithio gartref 
a’i gyfiawnhad dros gadw’r taliad yn y dyfodol. 

Gofynnodd ein partneriaid Undebau Llafur i'r Bwrdd ystyried talu lwfans gwaith 
cartref (ar gyfradd CThEM) i staff yn hydref 2020 i gydnabod cost gynyddol biliau 
cyfleustodau o ganlyniad i weithio gartref. I ddechrau, fe'i cyflwynwyd dros dro ac 
ers hynny mae wedi cael ei ystyried fel rhan o'r ymgynghoriad diweddar ar deithio 
a chynhaliaeth. Credwn ei bod yn briodol parhau i gefnogi ein staff fel hyn pan 
fyddant yn wynebu costau sy'n gweithio gartref fel yr ydym wedi gofyn iddynt ei 
wneud. Yn amlwg, byddwn yn adolygu'r sefyllfa er mwyn sicrhau ei bod yn parhau 
i fod yn gyfiawn wrth i'n model gweithredol esblygu. 
 
Argymhelliad 19. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod cynllun ffioedd drafft yn 
cyd-fynd ag amcangyfrifon yn y dyfodol i sicrhau y gall y Pwyllgor drafod y 
sefyllfa gyllido gyfan.  

Nid ydym yn disgwyl i'r amgylchiadau penodol a ataliodd hyn ar gyfer 2021-22 a 
2022-23 gael eu hailadrodd. Y bwriad yw cynnal yr ymgynghoriad angenrheidiol 
yn ystod haf 2022 er mwyn caniatáu i gynllun ffioedd drafft gael ei gynnwys gyda'n 
Hamcangyfrif ar gyfer 2023-24. 
 
Argymhelliad 20. Yn niffyg cynllun ffioedd drafft, mae’r Pwyllgor yn argymell 
bod Archwilio Cymru yn rhoi rhagor o fanylion am gyfansoddiad ei gynnydd 
i ffioedd yn 2022-23 cyn gosod Cynllun Ffioedd Terfynol.   

Mae ymgynghoriad ar gynnydd arfaethedig mewn ffioedd bellach yn fyw sy'n 
cynnwys newidiadau arfaethedig i gyfraddau ffioedd a graddfeydd ffioedd ar gyfer 
2022-23. Mae'r cynnydd arfaethedig o 3.7% yn cynnwys darpariaeth ar gyfer 
dyfarniad cyflog ym mis Ebrill 2022, effaith y cynnydd o 1.25% mewn Yswiriant 
Gwladol a'r buddsoddiad ychwanegol angenrheidiol mewn ansawdd archwilio fel y 
nodir yn ein Hamcangyfrif ar gyfer 2022-23. 
 
Argymhelliad 21. Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Archwilio Cymru yn rhoi 
adborth manwl o’i ymgynghoriad ar ffioedd, yn enwedig mewn perthynas â’r 
newid cyllid arfaethedig yn 2023-24. 

Bydd adborth o'n hymgynghoriad ar ffioedd yn cael ei gynnwys yn y Cynllun 
Ffioedd a fydd yn cael ei osod gerbron y Pwyllgor Cyllid ym mis Ionawr 2022. 
Bydd ymgynghoriad ar y newid arfaethedig i'r cyllid yn cael ei gynnal yn ystod haf 
2022 fel rhan o'n gwaith paratoi ar gyfer Cynllun Amcangyfrif a Ffioedd 2023-24. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 146

https://www.audit.wales/cy/amdanom-ni/ymgynghoriadau/ymgynhoriadau-blaenorol


Tudalen 10 o 10 - Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru - Please contact us in 
Welsh or English / Cysylltwch â ni’n Gymraeg neu’n Saesneg. 

Mae croeso i chi gysylltu â ni os oes angen eglurhad neu wybodaeth bellach 
arnoch. 

Yn gywir 

   
LINDSAY FOYSTER  
Cadeirydd, Swyddfa Archwilio  
Cymru  

   
ADRIAN CROMPTON  
Archwilydd Cyffredinol Cymru  

 

Tudalen y pecyn 147



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 148

Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2022-23: Trafod yr adroddiad drafft
	3 Cynllun Ffioedd Archwilio Cymru
	FIN(6)-04-22 P3 – Llythyr gan Archwilio Cymru: Ymateb i waith craffu blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru – 18 Ionawr 2022
	Craffu Blynyddol y Pwyllgor Cyllid ar Swyddfa Archwilio Cymru

	FIN(6)-04-22 P3a – Adroddiad adolygu effeithiolrwydd y Bwrdd (Saesneg yn unig)


